semestr IV-5)

Zapraszam na zajecia on-line sobota, niedziela (3 godziny obecnosci) zgodnie z planem lekcji

Instrukcja logowania: prosze skopiowaé do paska adreséw ponizszy adres:

meet.google.com/cff-rofj-huz i wcisngc¢ enter

mam nadzieje, ze wtedy uda sie Panstwu dotgczy¢ do spotkania (jesli ktos bedzie miat ktopot — prosze zadbaé o utworzenie
konta na szkolnej poczcie przed nastepnym zjazdem)

Mozecie Panstwo obejrze¢ film prezentujgcy sposdb wyznaczania sumy wyrazéw ciggu arytmetycznego

https://www.youtube.com/watch?v=Bxa8Mqyk9fc

TEMAT: CIAG ARYTMETYCZNY - zadania (semestr IV-5)

Suma N poczatkowych wyrazéw ciggu arytmetycznego

ounhs W

10.
11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

. A . . . 3n+2
Oblicz szésty i (n+1) wyraz ciggu o wyrazie ogélnym a, = 5
Czy podany ciag jest arytmetyczny: Ciggiem arytmetycznym nazywamy cigg o co najmniej trzech wyrazach, w ktérym
8 V4 yczny y y ciag J ] y y
a. 1,3,57,09. kazdy wyraz, oprécz pierwszego, powstaje przez dodanie do wyrazu poprzedniego

b. 2,10, 19, 27. statej liczby I .
c. 51-3-7-11 I' - réznica ciggu arytmetycznego

Czy cigg o wyrazie ogélnym a, = 7N + 2 jest ciggiem arytmetycznym?
Dwa poczatkowe wyrazy ciggu arytmetycznego sg rowne 4 i 7. Wyznacz trzy kolejne wyrazy tego ciggu.
W miejsce x, y, z wstaw takie liczby, aby ciag (4, 9, x, 19, y, z ) byt arytmetyczny.

Pierwszy wyraz ciggu arytmetycznego jest rowny 3, a kazdy nastepny

jest o 2 wiekszy od poprzedniego. Narysuj wykres tego ciggu. I > 0 -to cigg arytmetyczny jest rosnacy
Jaka jest rdznica tego ciggu arytmetycznego?

Pierwszy wyraz ciggu arytmetycznego jest rowny 5, a kazdy nastepny
jest o 1 mniejszy od poprzedniego. Narysuj wykres tego ciggu. I = 0- to ciag arytmetyczny jest staty

r<0-to cigg arytmetyczny jest malejacy

Jaka jest rdznica tego ciggu arytmetycznego?
Pierwszy wyraz ciggu arytmetycznego jest rowny 4, a kazdy nastepny jest rowny poprzedniemu. Narysuj
wykres tego ciggu. Jaka jest rdznica tego ciggu arytmetycznego?

Czy cigg arytmetyczny o wyrazie ogélnym a, = 5n — 2 jest rosnacy, czy malejacy, czy staty?

Wyznacz pietnasty wyraz ciggu arytmetycznego () , jezeli a,=-3, r =7.

Wyznacz trzynasty wyraz ciagu a, ,jezelir=-1,r =3.
i i . W2zér ogdlny ciggu arytmetycznego (an) 0 pierwszym
Wyznacz wzdr na wyraz ogdlny tego ciggu.

Wyznacz sto dwudziestg si6dma liczbe wyrazie 8, iréznicy I' ma postac:
W Ciggu arytmetycznym: 3,7,11, 15, 19, ....

a,=a+(M-1)-r

Sprawdz, czy w ciggu arytmetycznym &, , w ktorym

a, =1ir =7 wystepuje liczba 232, a jedli tak, to na ktérym miejscu. o
Wyznaczenie ciagu arytmetycznego a,
Wyznacz ciag arytmetyczny &, , wiedzac, ze polega na ogdt na podaniu jego pierwszego

suma wyrazéw trzeciego i jedenastego jest rowna 128, wyrazu [ iréznicy r

a suma wyrazéw czwartego i smego jest rowna 106.
Szdosty wyraz ciggu arytmetycznego jest rowny 13, a dziesigty jego wyraz jest rowny 25. Wyznacz 15 wyraz
tego ciagu.

Wyznacz cigg arytmetyczny &, , wiedzac, ze suma wyrazu trzeciego i siddmego jest réwna (-10), a suma
wyrazow czwartego i dziewigtego jest rowna (-22).

Wyznacz cigg arytmetyczny a, , wiedzac, ze suma wyrazu czwartego i siddmego jest réwna 86, a suma

wyrazow drugiego i trzynastego jest rowna 22.


https://www.youtube.com/watch?v=Bxa8Mqyk9fc

18. Drugi, sz6sty i ostatni wyraz ciggu arytmetycznego wynoszg odpowiednio 2, 22, 222. Znajdz pierwszy

wyraz i liczbe wyrazow tego ciggu.

19. Suma wyrazu pierwszego i pigtego ciggu arytmetycznego (an) jest rowna 18. Trzydziesty wyraz ciggu

a, jesto12 wiekszy od wyrazu czternastego. Wyznacz cigg a, |

20. Oblicz dtugosci bokow tréjkata prostokatnego, wiedzac,
Ze tworzg one cigg arytmetyczny:
a. ordznicy 2.
b. o obwodzie 48

21. Liczby 3, x, 17 tworzg ciagg arytmetyczny. Oblicz x.

W ciagu arytmetycznym (@,) kazdy wyraz,

poczawszy od drugiego, jest Srednig arytmetyczng
wyrazow z nim sgsiadujgcych:

a = an—l +an+1
"2

22. Wyznacz takg liczbe x, aby cigg 23, x, 33 byt ciggiem
arytmetycznym.

23. Dla jakich wartosci x liczby 3x+1, 2x — 4, 5x + 3 sg kolejnymi
wyrazami ciggu arytmetycznego.

24. Dla jakich wartosci x liczby x+4, 4x, x? + 8 sg kolejnymi
wyrazami ciggu arytmetycznego.

25. Oblicz wyrazy x, y i z ciggu arytmetycznego: 215, x, y, z, —11.

W ciagu arytmetycznym (@,,) zachodzi zalezno$é:

a = an—k +an+k
"2

Suma N poczatkowych wyrazéw ciggu arytmetycznego

1. Oblicz sume wszystkich liczb naturalnych od 1 do 100.
2. Wyznacz sume N poczatkowych wyrazéw ciggu arytmetycznego o réznicy r.

a. a=3 r=2 n=8
b. a,=-10 r=3 n=20
¢ a-=+2 r=2J2  n=s

3. Oblicz sume wszystkich wyrazéw skonczonego ciggu arytmetycznego:
a. 2,6,10,..,202

Suma N poczatkowych wyrazéw ciggu

arytmetycznego (@) wyraza sie wzorem:

g _uta

. n
2

b. 6,9, 12,..,138

4. W ciggu arytmetycznym wyraz @, = -5 i roznica @)= 4. Oblicz sume wyrazéw od jedenastego do trzydziestego

wigcznie.
5. W ciggu arytmetycznym wyraz @, = 3 i rdznica @)= 1. Oblicz:
a. sume poczatkowych piecdziesieciu wyrazéw.

b. sume wyrazédw od dziesigtego do trzydziestego wtgcznie.
6. Oblicz sume wszystkich liczb naturalnych:

Srednia arytmetyczna wszystkich wyrazéw
skoficzonego N - wyrazowego ciggu
arytmetycznego jest réwna $redniej

a. dwucyfrowych arytmetycznej wyrazu pierwszego i ostatniego.

b. trzycyfrowych

¢. dwucyfrowych podzielnych przez 4 J
7. Oblicz $rednig arytmetyczna liczb: 11, 22, 33, 44, 55, 66, 77, 88, 99.

®

Oblicz $rednig arytmetyczng wszystkich liczb nieparzystych dwucyfrowych.

9. Woykopanie pierwszego metra studni kosztuje 8 zt, a kazdego nastepnego o 3 zt droze;j.

a. lle kosztuje wykopanie studni o gtebokosci 25 m?
b. Woykopanie studni kosztowato 798 zt. Jaka byta jej gtebokos¢?

TEST

1. Danyjestciag: {2,-2,3,-3,4,-4,5, -5, ... }. Piecdziesigty wyraz tego ciggu jest rowny

A. —-23 B.—-24 C.—-25 D.
1
2. Danyjestciag (Q,), gdzie a, = ——. Zatem:
( n) n n +l

A. a,=0,25 B. a,= 0,5 C.a,=1 D.

-26




Jezeli @,= - 10, I =3, to trzynasty wyraz ciggu arytmetycznego (an) wynosi:

A.a; =26 B. a,5=27 C. a3=28

Cigg (-2, x, 8 ) jest ciggiem arytmetycznym. Wowczas :

A. x=1 B.x=2 C.x=3

O ciggu arytmetycznym (a,) wiemy, ze a. =3, ag=-2. Zatem:

A. r=1 B.r=-1 C.r=5

O ciggu arytmetycznym (@,) wiemy, ze a,,= 32, a,, = 38. Zatem:
A. a =6 B.a, =6 C.a =5

Suma wszystkich liczb naturalnych od 1 do 100 wtgcznie jest rowna:

A. 5000 B. 5050 C. 5100

Cigg o wyrazie ogélnym > (O jest:

A. rosnacy B. malejacy C. staty

Ktéry z podanych ciggéw ma wyraz réwny 5?

A. a,=3n-6 B.a,=4-n C.a,=2n+5

D. ;3 =29

D. a =16
D. 5150

D. niemonotoniczny

D.a,=3n-1

10. Réznica I' ciggu arytmetycznego o wyrazie ogélnym a, =3n—2 jest rowna:

A 4 B.3

C.2 D.-2

Prosze obejrzec filmik prezentujacy okreslenie i wtasnosci ciggu geometrycznego , klikajgc’ w ponizszy link:
https://www.youtube.com/watch?v=FhHGfF6xKXk

TEMAT: CIAG GEOMETRYCZNY

(semestr IV-5)

26. Czy podany cigg jest geometryczny:
d. 2,10, 50, 250, 1250

1,2,-4,-8,16

1,-2,4,-8,16,—32

2,10, 50, 250, 1250

Ciggiem geometrycznym nazywamy cigg o co najmniej trzech wyrazach, w
ktorym kazdy wyraz, oprocz pierwszego, powstaje przez pomnozenie
wyrazu poprzedniego przez statg liczbe ( .

(g - iloraz ciggu geometrycznego

> m oo

V3,24/3,3+3,44/3,54/3
i 2.2 242, 4 42

27.
13

, . V5,245
>3 c. V5,25

b.1,4

28.
k,

Majac dane dwa pierwsze wyrazy ciggu geometrycznego, wyznacz trzy kolejne.

d. /3,3

e.1,-2

W pewnym doswiadczeniu bakterie podwajajg swojg liczebnos¢ co 3 godziny. Jezeli na poczatku byto ich

to ile bedzie bakterii po 3 h, 6h, 9h, ... po kolejnych trzygodzinnych okresach?

29. W miejsce x, y wstaw takie liczby, aby cigg (3, 6, x, 24, 48, y) byt geometryczny.
30. Wypisz pie¢ kolejnych wyrazéw ciggu geometrycznego, jesli:
1 Wzér ogolny ciggu geometrycznego (an) o
a =-7,04=1 ¢ 2=280,9-= E pierwszym wyrazie @, iilorazie (| ma postac:
1 _
b a1=-1,q=§ d a=2,q=-3 a,=a,-q""

31.

Pewien wirus komputerowy przenosi sie za posrednictwem poczty elektronicznej. Przyjmijmy, ze kazdy,

kto dostat zainfekowang wiadomos¢, przesle jg swoim trzem znajomym posiadajgcym ,,zdrowe”

komputery.

Okresl liczbe zarazonych komputerdw w kolejnych krokach: 1, ...

Oblicz dwudziesty wyraz tego ciggu: a,, =

32. Wyznacz szésty wyraz ciggu geometrycznego (an) ,jezelia, =3, q =2.


https://www.youtube.com/watch?v=FhHGfF6xKXk

33.

34.

35.

36.
37.
38.
39.
40.

41.

42,

43,

44,
45.
46.
47.
48.

1
Wyznacz czwarty wyraz ciggu geometrycznego (an) ,jezeli a ;=2 \/§ , Q= E . Dla trzech kolejnych wyrazéw

. . ST _ ciggu geometrycznego, gdy N> 1,
Wyznacz trzeci wyraz ciggu geometrycznego (an) ,jezeli a,=-100, q =0,1. prawdziwa jest rownosé:
Podaj ogdlny wzor ciggu geometrycznego (a,) , jezeli &,= 3, a, = 96. )
Wyznacz taka liczbe dodatnig x, aby cigg 5, x, 75 byt ciggiem geometrycznym. &, =, -ay,

Wyznacz takg liczbe x, aby cigg 4, x, 25 byt ciggiem geometrycznym.

Wyznacz takg liczbe x, aby liczby x+ 3, 5, 10 tworzyly ciag geometryczny.

Wyznacz takg liczbe x, aby liczby x—2, x, x + 4 tworzyty cigg geometryczny.

Miedzy liczby 16 i 1024 wstaw takie liczby x i y, aby cigg 16, x, y, 1024 byt ciggiem geometrycznym.
Wyznacz wyraz @, iiloraz q ciggu geometrycznego (an) , wiedzgac, ze wyraz trzeci jest réwny 6,

a siédmy 96.

Oblicz dziewigty wyraz ciggu geometrycznego, wiedzgc, ze wyraz pigty tego ciggu jest réwny 5,
Natomiast wyrazy szdsty i si6dmy sg rowne.

Trzy liczby sg kolejnymi wyrazami rosngcego ciggu geometrycznego. Wyznacz te liczby, jezeli wiadomo,
Ze suma pierwszej i trzeciej jest réwna 20, a kwadrat drugiej jest réwny 36.

Liczby: m— 6, m+3, m + 5 tworzg cigg geometryczny. Oblicz m. Wyznacz wyrazy tego ciggu.

A b) x, y,108, 324

W ciggu geometrycznyma, =1 i a,=2.Obliczqia, .

Wyznacz x i y ciggu geometrycznego: a) 2, x,

Czy cigg o wyrazie ogélnym a, = 2" jest ciaggiem geometrycznym?
Duzy arkusz papieru o grubosci 0,1mm zostat ztozony na pét, a potem jeszcze raz na poét, ponownie na pot
itd. Oblicz hipotetyczna grubosé ztozonego papieru po 30 ztozeniach.



